

记者 赵恩霆 整理

无意间犯错遭陌生人枪击

4月18日深夜,在美国得克萨斯州的埃尔金,4名不到20岁的啦啦队员结束训练后来到处一停车场,其中一名女孩搞错了汽车,打开车门后发现副驾驶坐着一名男子。她意识到上错车之后试图道歉,并立即回到同伴的车里,但该男子掏出枪向这些啦啦队员所在车辆射击,导致两人中枪,其中一人重伤,目前仍在重症监护室接受治疗。美媒报道称,这已是美国7天内发生的第三起因受害者无意间犯错而遭陌生人枪击的事件。

4月15日晚,在美国纽约州北部小镇希伯伦,20岁的吉利斯和另外三人乘车寻找朋友的房子,但走错车道,开到了他人住所附近,正当他们准备调头离开时遭到65岁房主莫纳汉开枪射击,吉利斯中枪后抢救无效死亡。美媒报道称,调查人员认为这件事不涉及饮酒或精神问题。莫纳汉被控犯有二级谋杀罪,被关押在监狱。

4月13日晚,在美国密苏里州堪萨斯城,16岁的非洲裔少年亚尔去朋友家接双胞胎弟弟,因为搞错地址按响了另一家的门铃,该房屋的白人房主透过玻璃门向亚尔开枪,其中一枪击中了他的头部。事发后,亚尔被送往医院,伤势“危及生命”。这一事件在堪萨斯城引发抗议,包括好莱坞影星贝瑞在内的不少知名人士和民权活动家在网对此事表达不满。曾代理非洲裔男子弗洛伊德遭白人警察跪杀案的律师克伦普和梅里特已同意接手此案。

美国人口约3.3亿,民间枪支保有量却已超过4亿支。美国有线电视新闻网报道称,美国是唯一民用枪支数量超过人口数量的国家,每100名美国人大约拥有120支枪。依据美国皮尤研究中心的数据,约四成美国家庭有枪。

警察敲错门打死持枪户主

还有更匪夷所思的案例。4月5日晚,在美国新墨西哥州的法明顿,当地3名警员出警处理一起涉及家庭暴力的报警。根据当地警察局公布的执法记录仪视频和报警电话录音,报警人说的门牌号是5308,而3名警员却来到5305号敲门。他们多次敲门并表明身份,但无人应答,随后这几名警员又与调度员核对地址,后者说正确的地址在街对面。

随后,5305号的户主多森拿着一把手枪打开门,枪口指向警员,后者立即后退并连开数枪将其击倒,多森当场死亡。接着,屋里传来一名女人的尖叫,并传来一阵枪声。按照警方的说法,当时多森的妻子叫喊着向门外开枪,3名警员再次开枪回击。多森的妻子没有受伤,第二阵枪响后不久,另一些警员赶到并给她戴上手铐带离现场。而多森的妻子则央求道:“救命!有人向我丈夫开枪。求求你们!我的孩子还在楼上。”

事发时,多森的女儿和另外两名儿童也在屋内。多森的女儿慌乱中报警,电话录音显示,她哭着说自己听到重重的敲门声和枪声,母亲在尖叫,父亲需要救助。法明顿警察局说,涉事3名警员被下令休假,警方正在调查他们敲错门的原因。从公布的视频来看,尽管事发夜晚,但5305号门外有灯照亮门牌号。

法明顿警察局局长赫贝说,事发那天对警方和多森一家而言都是黑暗的一天,警察局所有人员都“认识到这一事件的严重性”,向多森一家表示慰问。涉枪暴力事件时常牵涉警察,引发美国民众对执法人员过度使用武力的不满。美国“枪支暴力档案”网站的数据显示,仅在新墨西哥州,今年以来已有14人在“牵涉警察的事件”中因遭枪击受伤或丧生。该网站的数据显示,去年美国有逾4.4万人死于枪下,今年一季度已有逾1.1万人死于枪击。

2023年或成枪击最多年份

4月15日晚,对美国来说也是一个被枪声袭扰的夜。当晚,在美国中东部肯塔基州路易斯维尔市,一名枪手在公园内向人群射击,当时公园内有数百人,事件导致2人死亡,4人受伤。这是这座城市不到一周内发生的第二起群体性枪击事件。而就在5天前,路易斯维尔市中心一家银行发生枪击事件,一名年轻的银行职员持步枪打死至少5名同事,至少9人受伤,其中3人伤势严重。枪手一度在社交媒体上直播行凶过程,还与警察发生交火,最后被击毙。

同在4月15日晚,在美国南部亚拉巴马州小镇戴德维尔,一名16岁女孩的生日聚会发生枪击,造成至少4人死亡,28人受伤。事发前,现场一些人得知有人持枪,



4月10日,调查人员在路易斯维尔枪击事件发生地取证。新华社/路透

从上错车遭枪击,到走错车道遭枪击,再到敲错门遭枪击,美国7天内连续发生三起因受害者无意间犯错而遭陌生人枪击受重伤甚至死亡的事件。美国“枪支暴力档案”网站的数据显示,今年以来美国累计发生造成除凶手外4人以上死伤的群体性枪击事件163起,超过1.2万人因枪支暴力失去生命,2023年可能成为2016年以来枪击事件最多的年份。



这是4月16日在戴德维尔枪击事件现场拍摄的血迹。新华社/路透



3月23日,人们在纳什维尔悼念圣约学校枪击案遇难者。新华社/法新

于是短暂停止聚会。持枪人被要求离开,但没有人离开,一小时后枪击发生。遇难者中有一人是戴德维尔中学的橄榄球“明星”,他的奶奶告诉媒体记者,孙子即将中学毕业,原本将进入亚拉巴马州立杰克逊维尔大学继续学业。

几乎与亚拉巴马州戴德维尔枪击事件同时,美国东北部宾夕法尼亚州林肯大学切斯特县校区传出枪声,当时该校区正在举行数千人参与的春季年度活动枪击导致两名女性受伤。

据路透社报道,亚拉巴马州枪击事件是近几周来美国南部发生的第三起造成除凶手外4人以上死伤的群体性枪击事件。美国“枪支暴力档案”网站的数据显示,今年以来美国累计发生群体性枪击事件163起,超过1.2万人因枪支暴力失去生命,2023年可能成为2016年以来枪击事件最多的年份。

枪支泛滥波及儿童青少年

美国民间枪支泛滥,牵涉儿童和青少年的枪击事件也频繁发生。今年1月6日,在美国东部弗吉尼亚州纽波特纽斯市的里奇内克小学,一名6岁男孩在教室内蓄意朝25岁的老师兹沃纳开枪,击中她的手掌和胸部,导致她重伤住院近两周,接受了4次手术。

检方披露,手枪系该男孩的母亲合法购买,她被指控忽视照管儿童和未妥善保管枪支,前者最高可判5年监禁,后者最高可判1年监禁。4月初,兹沃纳起诉学校领导和上级教育部门主管,索赔4000万美元,指控他们无视案发前教职员工和学生关于这名男孩带有武器且情绪暴躁的多次提醒。

3月27日,美国田纳西州纳什维尔市圣约学校发生校园枪击案,造成包括3名儿童在内的6人遇害。当时,一名枪手携带至少两支攻击性步枪和一把手枪,闯入学校行凶。这名枪手还绘制了学校的详细地图,包括教学楼入口,并留下一份“宣言”和其他文字。美国总统拜登以“病态”形容那次校园枪击案,称枪支暴力正在撕裂美国的“灵魂”,再次敦促国会通过立法,禁止使用群体性枪击事件中常用的攻击性武器。

4月7日,美国南部佛罗里达州马里恩县执法人员披露,当地3名十六七岁的少年近日死于枪击,嫌疑人为另外3名年纪相仿的少年,其中两人已被捕并受到一级谋杀罪指控,年龄最小者只有12岁。按照该县治安官的说法,3名嫌疑人与一个抢劫盗窃团伙有关,曾对多辆汽车实施破窗盗窃,在此过程中偷了枪支。

基于美国疾控中心的统计数据,美国皮尤研究中心4月6日发布报告说,2019年至2021年美国18岁以下儿童和青少年中与枪击有关的死亡人数增加了约50%。美国“枪支暴力档案”网站的数据显示,美国今年已有超过1.2万人因枪支暴力失去生命,包括近400名儿童和青少年。

枪支暴力的影响有多大?

美国非营利组织凯泽家庭基金会4月11日发布报告说,接受调查的美国成年人中,19%自述有亲属死于枪击,包括用枪自杀;21%表示本人遭受过枪支威胁;将近17%曾目睹有人遭遇枪击。

对非洲裔等有色人种而言,与枪支有关的伤亡比例更高,他们对枪支暴力也更担忧。调查对象中,31%的非洲裔和22%的拉美裔目睹过有人被枪击;34%的非洲裔有亲属死于枪击,这一比例是白人的两倍。另外,非洲裔和拉美裔中各有约三分之一表示“每天”或“几乎每天”担心自己或所爱之人成为枪支暴力的受害者,白人这一比例为10%;20%的非洲裔和18%的拉美裔认为涉枪犯罪、死亡和伤害“持续威胁”着所在社区,白人这一比例为8%;17%的非洲裔认为所在社区面对枪支暴力时“一点也不安全”,明显高于白人的2%、拉美裔的9%。

这项调查显示,未成年人的父母中,约四分之一“每天”或“几乎每天”担心孩子成为枪支暴力的受害者。依据美国疾控中心的数据分析,枪击已成为导致美国1岁至19岁人群死亡的一大原因,而意识到这一点的成年人还不到半数。凯泽家庭基金会指出,在发展程度类似的国家中,没有一个国家像美国这样有这么儿童和青少年死于枪下。

然而,依据凯泽家庭基金会的调查,逾四成调查对象家中有枪,其中四分之三没有妥善保管好枪支弹药,例如把枪放在没上锁的地方,枪与子弹置于同处,不使用时也在枪里装上子弹等。在家有未成年子女的调查对象中,44%家里有枪,其中逾六成将枪与子弹置于同处,三分之一在枪内已装上子弹或把枪放在没上锁的地方。(资料来源:新华社)

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))